

# ФИФАЛИССКІЯ ВЪДОМОСТЬ.

1830-го ГОДА.

Выходиша два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Суббошамъ. Годовое Изданіе сосставляешъ 104 шумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 35 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

## НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЯ.

\*

**Франція.** Парижъ, 1<sup>го</sup> Января. Король и Королева Сицилійскіе оставши Мадришъ 1-го Февраля и. сш. и приѣдущъ въ Парижъ чрезъ Байонну инкогнито.

— Приготовленія экспедиціи прошили Алжира, какъ кашемія, дѣлающія съ большою поспѣшностию. Дирекція сухопутной артиллеріи опустила морской артиллеріи 12,000 килограммъ мѣди, на приготовленіе Конгревовыхъ ракетъ. Предположено выстроишъ для сего новую лабораторію, въ коей должно сдѣлать въ шеченіе Апрѣля мѣсяца 200 ракетъ. Тулоискій Морской Префектъ далъ знашъ въ Марсель, по телеграфу, что въ Алжирской гавани такжѣ снаряжающія, и что посему онъ отправилъ 8-го и. сш. конвой, съ двойнымъ прикрытиемъ военныхъ кораблей. Кроме кораблей Бреславля и Провиденія, поспѣшно снаряжающія въ Тулоискій линейные корабли городъ Марсель и Сципіонъ, фрегаты: Ифигенія, Диана, Арміда, Сирена; корветы: Оise и Emulation, и бриги: Драгунъ, Лебедь и Проморный, вѣро-дно къ ошпышію въ Леваніи.

— Адмиралъ Риши получилъ повелѣніе возвращиша во Францію.

— Правительство намѣре построитъ въ Парижѣ водопроводныя трубы для снабженія жишелей водою, какъ сіе сдѣлано въ Лондонѣ. По сѣмѣшъ издержки сего устроенія будущъ сосставляшъ до 30 миліоновъ франковъ.

**Англія.** Лондонъ, 1<sup>го</sup> Января. Капітанъ линейнаго корабля Гангеса, Коффинъ, изъ Парижка, открылъ въ Южномъ Океанѣ чѣтыре острова: первый, лежащій подъ 40° 30' южной широты и 174° 22' восточной долготы, назвалъ онъ именемъ кораблестроителя Гарнера; второй, находящійся подъ 21° 15' ю. ш. и 178° 54' з. д., назвалъ онъ, по себѣ Коффиновымъ островомъ; два послѣдніе острова, названные имъ по имени корабля Гангеса, лежащій подъ 10° 25' ю. ш. 180° 45' з. д. и подъ 10° ю. ш. и 161° з. д. Первые два острова обишаены.

— 8-го, отправились изъ Портсмута Г.г. Ричардъ и Джонъ Ландеръ, въ Африку, съ порученіемъ Правительства, изыскашъ шеченіе Нигера; они будущъ предшавлены въ качествѣ Королевскихъ чиновниковъ, сушъ имени Е. В. Власишию Бадагрійскому, Адами. Отшуда отправиша они въ Кашунгу, столицу Таурибы, и далѣе, въ Бауссу (гдѣ погибъ Мунго-Паркъ), и возвращиша они чрезъ Бенинскую бухту, или чрезъ Феццамъ и Триполи, смотря по шеченію Нигера.

— Въ Великобританійской сухопутной арміи считающія 5 Фельдмаршаловъ (Герцоги Кумберландскій, Кембриджскій, Глостерскій, Принцъ Леопольдъ и Герцогъ Веллингтонъ), 108 полныхъ Генераловъ, 248 Генералъ-Лейтенантовъ, 241 Генералъ - Маіора, 295 Полковниковъ, 786 Подполковниковъ, 910 Маіоровъ, 1709 Капітановъ, 2450 Поручиковъ, 1745 Корнетовъ и Прапорщиковъ, всего 8497 Офицеровъ; 26 полковъ конныхъ и 99 пѣхотныхъ, въ коихъ заключающія 150,000 человѣкъ.

**Іспанія.** Мадридъ, 2<sup>го</sup> Декабря и. сш. Въ Испаніи сосставляющія новыя предположенія въ ошпышію въ Америкѣ; говоряшъ, что въ Мексику отправляющія два корпуса въ 12,000 чел. каждый, подъ начальствомъ Генерала Круза и Маркиза де Ласъ Амарильяса.

**Греція.** Изъ Лондона отправлены, какъ говорятъ, въ Графу Каподіонію депеши съ увѣдомлениемъ, что Великія Державы избрали Властишилемъ Греціи Принца Леопольда Саксенъ-Кобургскаго, коему, уже въ 1824 году, сдѣланы были находившимися въ то время въ Лондонѣ депушашами, предложеніе ошъ имени Греческой націи. Удостовѣряющъ, что состоялись уже предварительныя соглашенія къ воз-

дѣнію сего Принца на Греческій Престолъ, и что слѣдующія переговоры сообщены уже разныи дворы, коихъ Посланники принимали въ оныхъ участіе. Остались однакоже вѣкоторые препяшшія, кошоря напередъ имѣющія бышъ устранены, почему и нельзя еще считашь дѣла сего сокершенно оконченнымъ. Пишущъ такжѣ, что Графъ Абердинъ сдѣлаетъ предложеніе въ Верхней Нашашѣ, а Г. Ниль въ Нижней, объ увольненіи Принца Леопольда ошъ обязанностей Англійскаго подданнаго, поелику онъ назначенъ въ Короли Греціи. Союзные дворы газначающъ ему сумму въ замѣнѣ получаемаго имъ ошъ Англійскаго Правительства пенсіона, ошъ кошораго ошъ съ удовольствіемъ откажется.

**Турція.** Съ Турецкой границы, отъ 10-го Января. Въ Смирнѣ Газетъ увѣдомляющъ, что извѣстіе о мирѣ не прекращило непріятельскихъ дѣйствій на островѣ Кипрѣ. Кровопролитіе между Греками и Турками продолжается тамъ по прежнему, и Греки, спѣшивъ Турукъ въ кѣпости, владѣюшъ осшровомъ, не зная впрочемъ, будущіи они принадлежать въ Греціи или въ Турціи.

— Наша Египетскія снова приспушила къ снаряженію экспедиціи, и съ величайшою дѣянільносію. Надежда на покореніе Варварійскихъ владѣній лѣтишъ его славолюбію, и нынѣшнія приготовленія важнѣе предпринимавшихъ прошили Греціи. Наша принялъ къ себѣ въ службу многихъ Французскихъ морскихъ и артиллерійскихъ офицеровъ и, какъ говоряшъ, бывшій Англійскій Адмиралъ (Кокренъ?), служившій уже подъ разными флагами, получиша главное начальство надъ его Флотомъ.

— Константинополь, 24-го Декабря. Порша получила изъ Магнезіи донесеніе о разбії мяшежниковъ, извѣстныхъ подъ именемъ Сейбековъ, и надѣшся, въ слѣдшіе его, на скорое возвращеніе порядка въ Малой Азіи. Изъ Македоніи получены такжѣ благопріятныя извѣстія: въ Драмѣ и Сересѣ совершенно восстановилась властъ выредѣлennыхъ Портою Алановъ. Мусѣфа, Паша Скоринскій, находился на обращеніи походѣ въ Албанію, а прочие Папи, командовавшіе войсками во время войны, уже возвращиши къ своимъ должностямъ.— Гуссейнъ-Паша и Верховный Визиръ прибыли изъ Шумлы въ Адріанополь, съ 4000 человѣкъ регулярнаго войска. На зимовку ожидающъ въ Адріанополь 20 или 25,000 человѣкъ разнаго войска. Еще неизвѣстно, оставшися ли Верховный Визиръ тамъ, или будещъ опознавъ въ Царьградѣ. Во всѣхъ оштакленныхъ Русскими областяхъ господствуетъ совершение спокойствіе. На возвращавшихся изъ Одессы корабляхъ, на коихъ вышли Турецкое Посольство, прибыль тынъ Юсуфа-Паши, служившій въ Турецкой арміи Полковникомъ, и былъ весьма благосклонно принятъ Султаномъ. Въ Константинополь возвращиши уже многія семейства изгнанныхъ Армянъ Кашолического исповѣданія.

— Въ Константинополь пошли слухи, что извѣшній торговый домъ (Ропшильда?) сдѣлалъ Турецкому Министерству предложеніе уступиши Палесшину для основанія тамъ Еврейскаго Государства. Сначала считали сей проектъ несбыточнымъ; нынѣ же уверяющъ, что будтобы Порша, по предложенію Англійскаго Посольства, подъ вѣкоторыми условіями уже оказываетъ свое согласіе. Съ нешерпѣніемъ ожидающъ окончанія переговоровъ по сemu предмету. (С.Пч.и.М.В.)

## СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Сдача Эрзрума.

(Отрывокъ изъ походныхъ записокъ Портука Н.....М.....ко.)

(Продолженіе).

Господримное усердіе, и желаніе угодить

столъ важному гостю, были написаны на личахъ всѣхъ брашьевъ хозлевъ, лошади были поощрены, казакамъ указаны другія комнапы.

Солнце скрывалось уже за возвышеностями окружающими Эрзерумъ, когда Сераскиръ прислали просить къ себѣ Генерала, для начатія переговоровъ; но Князь Черкасскій подъ разными благовидными предлогами, отказался отъ сего предложения, прося отсрочить свиданіе до 9-ти часовъ утра: руководствуясь въ семъ случаѣ наставлениемъ даннымъ ему Его Сиятельствомъ Графомъ Паскевичемъ-Эриванскимъ. Главнокомандующій, зная сколь недалеко просширается власть Сераскира надъ народомъ, въ особенности въ столѣ кримскомъ положеніи, приказалъ Генералу прежде свиданія съ Сераскиромъ объяснившись съ спаршинами города.

Вскорѣ комната занимаемая Посланникомъ напимъ начала наполняться Агаларами, Салагорами, Кадіями, Муфшіями и другими чиновниками и Спаршинами. Одни приходили, другие уходили;—но мнѣнія каждого обѣ условіяхъ, на коихъ надлежало сдать городъ, были различны. Сильное сомнѣніе, недовѣрчивость, спрахъ были написаны на лицахъ многихъ.

Князь Бековичъ съ крохотспію внушилъ каждому велиодушіе Русскихъ къ побѣжденнымъ и поставилъ имъ на видъ ощеческое попеченіе, которое начальство наше имѣло обѣ ихъ единовѣрцахъ послѣ покоренія Нарса и Ахалціха, старался показать имъ, что самое предложеніе о сдачѣ города есть новый знакъ снисхожденія къ нимъ Русскаго Главнокомандующаго. Обладая въ совершенствѣ Турецкимъ языкомъ, онъ умѣлъ извѣснить жителіямъ Эрзерума настоящее ихъ положеніе и представить имъ карпину бѣдствій и гибели, необходимыхъ слѣдствій непокорности. Волненіе умовъ утихло, порывы фанатизма, всегда ослабленного, малопомалу покорились разсудку и Спаршины Эрзерумскіе совершиенно уверенные въ испинѣ предложеній Князя Бековича, дали слово въ непрекословной сдачѣ города. По приказанію Его Сиятельства Господина Главнокомандующаго, Генералъ сдалъ каждому приличный подарокъ и переговоры 26-го числа были окончены.

Междудѣмъ хозяева предложили Князю и свитѣ его сыпый ужинъ, послѣ котораго въ пріятномъ снѣ на мягкихъ Турецкихъ диванахъ, съ хладнокровiemъ свойственнымъ Русскимъ, мы забыли, что находимся въ непріятельской крѣпости, и среди многихъ тысячъ людей, ненавидящихъ насъ какъ побѣдителей, гдѣ примѣтнейшей измѣнѣ или неосторожности ничто не могло бы насъ защищить отъ неистовства буйной черни.

Радостно для Русскихъ, взошло солнце 27-го Июня: новая слава долженствовала въ день сей покрыть оружіе ихъ неувѣдаемыми лаврами. Мусульмане въ полномъ вооруженіи мрачно бродили по излучистымъ улицамъ Эрзерума;—беспокойное ожиданіе роковой минуты живо изображалось на лицѣ каждого: въ многихъ мѣстахъ собирались шары народы.

Устрашенные близкимъ присутствиемъ полчищъ Царя Русскаго, они не смѣли громко обнаруживать чувствѣ своихъ и шико перешептывались между собою.

Въ 9-ть часовъ утра, присланный Сераскиромъ прекрасный Арабскій жеребецъ, подъ

богатымъ шилымъ золотомъ сѣдломъ<sup>(\*)</sup>, скидалъ Князя Бековича у подъѣзда. Офицеры находившіеся въ свите Князя и иѣскошіе на заковѣ сѣдовали за нимъ верхомъ: слугъ Сераскира и иѣсколько чиновниковъ прѣшкомъ, окружали его.

Прибывъ въ домъ Салегѣ-Паши, Русскіе проведены были иѣсколькими галлерейми и корридорами, наполненными разнаго рода вооруженными людьми, до внушающихъ покоевъ, гдѣ ожидалъ Князя Сераскиръ, Начальникъ Штаба его Ахметѣ-Паша, начальники частей недавно уничтоженной арміи Османѣ и Абдулъ Паша, и иѣсколько знающіихъ сановниковъ города.—Сѣдовавшіе за Княземъ казаки остановились у дверей.—При входѣ Русскаго Генерала, Сераскиръ подошелъ къ дверямъ для встрѣчи его, и здѣсь вручено ему было письмо Главнокомандующаго Русскаго. Послѣ первыхъ привѣтствій, Сераскиръ предложилъ сѣсть Князю, какъ равно и офицерамъ при немъ бывшимъ. Обыкновенныя угощенія во стока: щербетъ, варенье, трубки были предложены прѣѣжимъ.

Всѣдѣ за симъ Генералъ — Маиръ Князь Бековичъ-Черкасскій, желая скорѣе привести къ окончанію порученіе, Господиномъ Главнокомандующимъ на него возложенное, просилъ Сераскира остановиться съ нимъ наединѣ. По выходѣ Паши, чиновниковъ и офицеровъ нашихъ, Сераскиръ рѣшился наконецъ сломать печать рокового для него письма Русскаго Главнокомандующаго. Графъ Паскевичъ-Эриванскій требовалъ въ ономъ между прочимъ чтобы самъ Сераскиръ, вѣ Паши и войска не принадлежащія къ числу обитателей города признали себя военнопленными, предавая судьбу свою на совершенную волю побѣдителей.—„Не ужели я, по Государѣ моемъ, самовласій товелишель всей Анадоліи, прѣхъ 2бунчужный Паши, Сераскиръ всѣхъ войскъ Великаго Султана въ Азіи, долженъ носить позорное имя пленника.“—Это были единственныя слова, вырвавшіеся изъ устѣ сего намѣшника. Не знаявшая до сего прѣонѣ тордость Мусульмана, предъ коимъ преклонили колѣна миліоны соотечественниковъ, пѣжко горчилась пребованіемъ могущественнѣшаго,—и слезы раздраженнаго самолюбія вскоросши покапились по лицу боѣши лѣшняго спарца.

Точный исполнитель воли начальства, Генералъ Князь Бековичъ рѣшительно наставлялъ, чтобы Сераскиръ покорился необходимости.—Глубокое молчаніе Салегѣ-Паши ясно показывало его чувства. Онъ видѣлъ, что иѣшь уже средствъ пропилюсторъ силѣ, видѣлъ униженіе свое и не зналъ на что рѣшился.—Слишкомъ пѣгостно для него было сознаться въ своемъ безсилії. Наконецъ повинуясь обстоятельству, гордый Сераскиръ объявилъ, что онъ соглашается на предложеніе Главнокомандующаго. Но отъ проницательного взора Русскаго Генерала не могло скрыться тайное намѣреніе, которое обнаруживалось въ чертахъ Мусульмана при произношеніи сего вынужденного согласія.

Генералъ Князь Бековичъ вышелъ отъ Сераскира къ народу, объявилъ оному причину прѣѣзда своего, изложилъ требованія Главнокомандующаго и представилъ необходимость дать рѣшительный отвѣтъ. Постигнувъ намѣренія Сераскира онъ объяс-

(\*) Особенный знакъ уваженія на москвѣ.

жиль жишеламъ, что стараніе сего правителя рудить недовѣрчивость къ Русскимъ есть шлько средство, дабы пользуясь общимъ смяшніемъ, самому избѣлнушъ плѣна; что, имѣя виду одно шлько собственное свое спасеніе, онъ подвергаешь тысячи семействъ гибели неизбѣжной; что они ошибающи если полагаютъ бытъ обезпеченными, пока имѣютъ въ стѣнахъ своихъ Русского Генерала; что сіе не остановитъ дѣйствій Главнокомандующаго, когда по истечениіи назначенаго часа онъ не получитъ отвѣта о сдачѣ города. Наконецъ Князь Черкасскій представилъ имъ, что покорность есть единственно для нихъ средство отградить ненарушимъ словомъ Русскихъ свои права, преимущества, свою собственность и честь семействъ; что напротивъ разореніе смерть и позоръ будутъ необходимыми слѣдствіями упорства. Да часа дано жишеламъ на размышеніе. До истечениіи сего срока они должны были избрать помилованіе или штурмъ.

Пробилъ роковой часъ и тысячи гражданъ, колеблемые спрахомъ и надеждою, не могли еще согласовать мыслей своихъ. Тушъ волненіе въ народѣ сдѣлалось примѣтие; шайны подстреканія со стороны Сераскира, искавшаго същенія въ бунтѣ, еще болѣе увеличивали оно.

Безмолвіе до сего царствовавшее, начало прерываться дикими кликами мяшежниковъ. Вскорѣ многія шайки бунтовщиковъ, предводимыя людьми ослѣплѣнными фанатизмомъ, начали скопляться у дома занимаемаго нашимъ посланникомъ. Однѣ съ несправедливостію восклицали: „Испинные рабочи Магомеда, спѣшише на баштареи для защиты великаго града и испребленія полчищъ невѣрныхъ“ Другія съ остервенѣніемъ требовали головъ посла и его свиты. Старшины трепещущіе отъ страха, не находя мѣръ къ обузданію мяшежниковъ, прибѣгли подъ защиту посла Русскаго.

Ободренные примѣромъ нашего Генерала, исполненные чувствъ священной обязанности къ славѣ Русскаго имени, мы съ презрѣніемъ внимали буйнымъ кликамъ необузданной черни. Хладнокровное спокойствіе наше удивляло и вмѣстѣ ободряло начальниковъ города, лишенныхъ твердости.

Дерзость мяшежниковъ постепенно возрасла. Многіе, порицая согласившихся на сдачу города, начали стрелять, другіе бросали каменья въ окна, трепеще спремились сбить ворота. Въ сей крайности брачья хозяева, побужденные священнюю обязанностью господримства, явили рѣдкій примѣръ самоутверженія. Видѣвшую опасность угрожающую Русскимъ, они спѣшили собрать всѣхъ родныхъ и преданныхъ себѣ, дабы въ случаѣ вшорженія въ домъ мяшежниковъ дорого продать жизнь шѣхъ, кого хранишъ обязывало ихъ довѣріе сдѣланное имъ посломъ Генералъ Князь Бековичъ усматривалъ, что Сераскиръ, пользуясь смяшніемъ, можешьѣ бѣжать изъ города, рѣшился, не смотря на явную опасность, выйти къ народу, дабы лично дѣйствовать къ задержанію Салегѣ-Паши. Видѣ буйное рвение гражданъ къ защите города, онъ умѣлъ воспріятивъ надѣ умаами, начавъ сперва хвалить привязанность ихъ къ вѣрѣ и обычаямъ, и обязанность каждого Мусульманина жертвовать за оные жизнью: попомъ съ кромѣстю изложивъ безполезность защиты, онъ представилъ имъ, что пропавши той же вѣрѣ напрасно проливашъ кровь и подогрѣть храмы Магомеда разоренію, а семейства испрѣблению и безчестію; на-

конецъ онъ ясно обнаружилъ имъ послѣднее Сераскира, который, желая найти въ бунтѣ средство къ бѣгству, не забылся о томъ, что ожидаешь народѣ за непокорность. Буйные мяшежники начали внимать словамъ Падишаха, и шумная толпа ринулась къ дому Сераскира. Окруженный мяшежниками, Генералъ Князь Бековичъ не смотря на совѣты старшинъ, опасавшихся за жизнь его, вшорично взошелъ къ Сераскиру. Въ присутствіе бунтующихъ онъ напомнилъ Салегѣ-Паши, что онъ обязался вѣрить городѣ и собственную свою особу великородшію побѣдителю; что отпушпъ отъ даниаго слова было бы не соотвѣтствіе ни сану его, ни лѣпамъ; что пропавши и вѣрѣ и человѣчеству вводишь народѣ въ заблужденіе и для собственного спасенія предавать испрѣблению нѣсколько тысячи невинныхъ жертовъ; что по неоднокрашенному примѣрамъ и по собственному опыту онъ долженъ быть убежденъ въ невозможности лишить Русскаго вождя побѣды; что не смотря на сопротивленіе, Русскіе, хотя нѣсколько разъ позже, но будущъ въ городѣ, и что тогда дѣйствія ихъ означающиа не великородшіемъ и милосрію иныхъ предлагаемыми, но смертію и опустошеніемъ. Толпа мяшежниковъ, слыша сіе, успремилась ко всѣмъ воротамъ крѣпости, дабы воспрѣявшіе выходу Сераскира.

11. (Окончаніе въ слѣдующемъ номерѣ).

## СТАТИСТИКА.

### О Военномъ состояніи Персидскаго Государства.

Въ прошедшемъ году, въ 38-мъ и послѣдующихъ номерахъ Тифлісскихъ Вѣдомостей помѣщена нами сашья о военномъ состояніи Адербиджанской области. Область сія, будучи самая обширная въ Персіи, находясь въ сопредѣльности съ Россійскими владѣніями, и состоя подъ управлѣніемъ Насѣдника Престола, Аббаса-Мирзы, въ военномъ отношеніи есть самая важная въ Иранскомъ Государствѣ. Въ сей области регулярныя войска воспрѣяли свое начало, и въ оной, до непрѣяненныхъ дѣйствій съ Россію въ 1826 году, сосредоточены были главныя силы Персидской Державы. Представивъ военное состояніе, въ коемъ находился Адербиджанъ въ сіе время, мы изобразили нашимъ читателямъ важнѣшіе способы, которыя имѣетъ Персія въ военномъ отношеніи, тѣмъ болѣе, что въ помѣщенномъ нами описаніи исторически изложено образование регулярныхъ войскъ въ Персіи и настоящее ихъ положеніе. И такъ что, что оспаешся намъ шеперѣ присовокупить относится болѣе до иррегулярныхъ полчищъ, коими можешьѣ гаспагашь Персидское Государство. Соединивъ предлагаемыя нынѣ сѣденія, съ доставленными нами въ прошедшемъ году нашимъ читателямъ, мы посвараемся представиши, если не полныя, то по крайней мѣрѣ самыя приближительныя подробноти военного состоянія, въ коемъ находилась Персія когда начата была ею послѣдняя война съ Россіею.

Говоря о военномъ состояніи Персіи, необходимо бросить взглядъ на воинскія поколѣнія, составляющія важнѣшую часть народо-населенія сего Государства.

## Воинскія Поколінія въ Персії.

Каждое изъ сихъ воинскихъ поколѣній дос-  
тавляєшъ известное число всадниковъ для ир-  
регулярной кавалеріи. Дабы опредѣлить въ точ-  
ности количества сихъ всадниковъ, надлежитъ  
предварицельно представить число семействъ,  
входящихъ въ составъ сихъ поколѣній.

### I. Поколѣнія Турецкаго происхожденія.

1. Каджары. Они поселены въ Мазандеранѣ, Меранѣ и въ Хоросанѣ. Городъ Астрабадъ есть главное мѣсто сего поколѣнія. Оно раздѣляется на Башъ-Юхары и Башъ-Ашаганы. Ихъ счишаются до 6000.

2. Ашары раздѣляются на Казелу и Енеклу. Находящаяся въ Адербиджанѣ. Главное мѣсто у нихъ Румія, мѣстопре-  
бываніе Меликѣ - Косумѣ - Мирзы. Они почши всѣ живущи въ постоянныхъ жилищахъ. Составляющи 10,000.

3. Моккадемы. Въ Марагской Прив. 5,000.

4. Думбазы. Въ Хоби въ окрестно-  
стяхъ сего города, который прежде  
былъ мѣстопребываніемъ Джафарѣ-Кули-  
Хана, удалившагося изъ Персіи послѣ не-  
удачи въ пришланіяхъ своихъ на Иран-  
скій Престолъ. Онъ получилъ попомъ  
въ управление Шекинское Ханство и  
умеръ въ 1817 году. 12,000.

5. Талышинцы. Въ Гиляне и Талышахъ 1,600.

6. Кара - Гёзлу. Въ окрестностяхъ  
Гамадана 12,000.

7. Шахсеванцы. Въ окрестностяхъ  
Ардебиля и Тегерана 30,000.

8. Джевоншицы. Въ Карадагѣ 300.

9. Монделу - Фарсы. Въ Мазандеранѣ и  
Фарсистанѣ 1,200.

10. Хеджаванды. Въ Гилянѣ и Мазан-  
деранѣ. 1,000.

11. Кара - Чурлу. Въ Салмасѣ. 800.

12. Мадлу. Въ Гемзѣ. 600.

13. Балты. Въ Адербиджанѣ, между  
Масу и Кафланку. 10,000.

14. Фуланы. Въ Гилянѣ. 1,500.

15. Джегонбеглу. Въ Мазандеранѣ. 1,000.

И шого Турецкаго происхожденія. 92,000.

### II. Куршинскія поколѣнія.

1. Билбасы. Въ Султаніи. Начальникъ  
сего поколѣнія Махмуд-Паша платилъ  
Аббасѣ-Мираѣ 20,000 шумановъ ежегод-  
ной подати, но не давалъ войскъ Персид-  
скому Правительству. По послѣднему  
трактату заключенному между Персіею  
и Портою Оспоманскою сіе поколѣніе  
перешло во владѣніе Турокъ.

2. Ардланы. Въ Переидскомъ Курдистанѣ.  
Главное мѣсто у нихъ Сеннеғѣ.  
Надѣ ними начальствующи наследствен-  
ные владѣтели. 12,000.

3. Берозы . . . . . 1,000.

4. Сенджуры . . . . . 12,000.

5. Леки. Въ окрестностяхъ Шираза 12,000.

6. Гонджалу. 10,000.

7. Шагагійцы. Въ Адербиджанѣ. Они  
подраздѣляются на

1 Шатранлу . . . . .	4000
2 Тхароимагёзб . . . . .	7000
3 Курдоимагёзб . . . . .	7000
4 Ироимагёзб . . . . .	6000
5 Мусиланлу . . . . .	5000
	29000

Лечашашъ позволеніе: Тифлісъ, Февралѣ 21-го дня 1830 года.

8 Решвандцы. На границахъ Мазанде- рана и Араги. . . . .	10000.
9 Пасеки. Въ окрестностяхъ Теге- рана. . . . .	10000.
10 Сеиферанлу. Въ Марагѣ и Хоросанѣ . . . . .	10000.
11 Бондзуры. Въ Хоросанѣ . . . . .	8000.
12 Моденлу. Въ Мазандеранѣ . . . . .	4000.
13 Джелилавандцы. Въ окрестностяхъ Казбича. . . . .	1600.
14 Мафисы. Тоже . . . . .	5000.
15 Чигины. . . . .	4000.
16) Баджилоны. Въ окрестностяхъ Каз- бина и между Багдатомъ и Керман- шагомъ въ Зегобѣ. . . . .	10000.
17) Сейфелоны. Тамъ же . . . . .	10000.
18) Чардолійцы. Въ Адербиджанѣ, въ Сенин-Кале и Марагѣ . . . . .	4000.

И шого Куршинскихъ поколѣній. 149,600

### III. Лорійскія поколѣнія.

1 Зенды. Въ сѣверномъ Фарсистанѣ	12000.
2 Леки. Въ Фарсистанѣ . . . . .	5000.
3 Күгилу. На границахъ Фарсистана	15000.
4 Карагійцы. (Кара-чи, или Цыгане). Они разсѣяны по всей Персіи и войскъ не поставляющи. Ихъ 2000 семействъ.	
5 Фейдійцы. Въ Лористанѣ . . . . .	6000.
6 Багтиярійцы. Въ Лористанѣ и на границахъ Фарсистана. Они постав- ляющи два полка регулярной пѣхоты.	45000
7 Герерцы. Между Гемзегомъ и Гама- дазомъ. . . . .	12000
8 Курранійцы. Въ Арагѣ. . . . .	1000
9 Колезенджирийцы. Въ Керманшагѣ.	7000

И шого Лорійского поколѣнія. 157000

### IV. Арабскія поколѣнія.

1 Бостанджійцы и Тунійцы. Въ Хороса- нѣ. Сіи два поколѣнія, коихъ наро- донаселеніе можетъ просираться до 28,000 семействъ, почши совер- шенно независимы.	
2 Агаеканійцы. Въ Фарсистанѣ . . . . .	15000
3 Гевішцы. Въ Кусистанскихъ равни- нахъ. Поколѣніе независимое.	
4 Аттулагійцы. Въ Керманѣ. . . . .	6000
5 Бенигчи. На Персидскомъ заливѣ. Не всегда повинующися Персидскому Правительству. . . . .	15000
6 Бени-Сагибѣ. Тамъ же . . . . .	5000
7 Бени-Гендіанѣ. На границахъ Фарси- стана. Поколѣніе сіе не досставляющи войскъ.	
8 Белуги. Въ Белугистанѣ. Поколѣніе сіе состоишъ изъ природныхъ жи- телей сей страны, которые, какъ кажется, никогда не были покорены Ихъ счишаешься 100.000 семействъ.	

И шого Арабскаго поколѣнія. 41000

Во всѣхъ сихъ поколѣніяхъ семействъ,  
досставляющихъ въ Персидскія войска  
вооруженныхъ людей, счишаешься . . . . . 439600

(Окончаніе впередъ).